

## СТАНОВИЩЕ

**От:** Проф д-р Живко Асенов Кръстанов;  
Земеделски институт Стара Загора;  
Научна специалност „Развъждане на селскостопанските животни,  
биология и биотехника на размножаването“

**Относно:** дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ по Професионално направление 6.3. Животновъдство, Област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, Докторска програма: „Овцевъдство и козевъдство“.

**Основание** за представяне на рецензията: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд, съгласно Заповед №РД 05/343 14.12.2020 на Председателя на Селскостопанска академия.

**Автор на дисертационния труд:** Станимира Радославова Славова  
**Тема на дисертационния труд:** „ИКОНОМИЧЕСКА ЕФЕКТИВНОСТ ПРИ ОТГЛЕЖДАНЕТО НА ОВЦЕ ОТ РАЗЛИЧНИ ПРОДУКТИВНИ НАПРАВЛЕНИЯ И НИВА НА СЕЛЕКЦИЯ“

**Научни ръководители:** проф. д-р Стайка Станева Лалева,  
проф. д-р Йовка Митева Попова

### **Информация за дисертанта**

Дисертантът се е обучавал по докторска програма „Овцевъдство и козевъдство“ в секция „Развъждане и технологии в овцевъдството“ към Земеделски Институт - Стара Загора.

Обучението е осъществено в редовна форма през периода 01.02.2013 – 01.02.2016г.

Докторантът е завършил Тракийски университет - Стара Загора като бакалавър по Аграрна икономика през 2004 година. През 2005 година завършва магистратура по „Планиране на регионално развитие и евроинтеграция“. През периода до 2013г. е придобила значителен професионален опит, като е работила по различни обществени и частни проекти. През 2013г. е зачислена като редовен докторант в Земеделски институт – Стара Загора по докторска програма „Овцевъдство и

козевъдство“. През 2017 година е назначена за асистент в института, а през 2020 г. като специалист, съгласно вътрешните правила на ССА.

### **Обща характеристика на представения дисертационен труд**

Представеният научен труд е много добре структуриран, като съдържа 176 страници, от които 2 страници увод, 38 страници литературен преглед, 1 страница цел и задачи, 17 страници материал и методи, 87 страници резултати и обсъждане, 3 страници изводи, 1 страница препоръки, 2 страници приноси и 20 страници списък с литературните източници, използвани в труда. В дисертацията са представени резултати от анализи на 73 таблици и 33 фигури.

Като се има предвид изключителното значение на отрасъла през историческото развитие и в бъдещето на страната, то изследването на жизнеспособността на овцевъдните стопанства и тясно свързаната с това икономическата ефективност на производството, анализът на резултатите от стопанската дейност на различни по продуктивно направление и нива на селекция ферми са от изключителна важност за характеризиране на състоянието, тенденциите и възможностите за развитие на сектора. Безспорно такава научна тематика определя темата като изключително актуална.

Целта на дисертационния труд е кратко и ясно представена заедно със задачите, които напълно я обслужват.

Обект на изследване са стада с различно продуктивно направление и нива на селекция в страната. Основната хипотеза заложена в изследването се основава на използването на методите за анализ на рентабилност и други икономически показатели, както и използването на биоикономически модели, за да бъде постигнато знание за икономическите характеристики на различните производствени системи в страната в областта на овцевъдството.

Авторът е представил литературен преглед, който разкрива отлични познания на съвременната литература по темата. Може да се твърди, че по този начин е постигната една от важните образователни цели на докторантурата.

### **Оценка на получените научни и научно-приложни резултати**

В процеса на разработване на дисертационния труд докторантът е успял да овладее нови методи и знания, които са допринесли за постигане на един отличен научен анализ, като основа и на синтез на получените резултати.

Всички поставени цели и задачи, според мен, са изпълнени на високо научно ниво, което е видно от 12 извода и 4 препоръки за практиката, които могат да бъдат високо оценени.

#### **Оценка на научните и научно-приложни приноси**

Напълно приемам представените претенции за приноси, като според мен втори и четвърти са оригинални с висока научна стойност, а останалите са с висока научна и приложна стойност.

#### **Оценка на публикациите по дисертацията**

Докторантът е представил 3 публикации в реферирано специализирано научно издание и научно издание от международна конференция. По този начин са представени част от резултатите по достъпен начин на научната общественост, което дава възможност за резонанс в научната общност относно тематиката на научните качества на публикациите.

#### **Оценка на автореферата**

Представеният автореферат отразява представително основните моменти в дисертационния труд.

#### **Критични бележки, препоръки и въпроси**

Препоръчвам на Станимира Славова да направи и следващи публикации, представящи 2 и 4 приноси, както и да изпрати копие до Министерство на Земеделието на автореферата, тъй като научният труд съдържа изключително полезна информация за развитието на сектора и би било от полза и на работещите там специалисти.

#### **Заклучение:**

Обемът и качествата на представеният дисертационен труд, представените публикации и участие в научен форум, напълно задоволяват научно-метричните изисквания по настоящата процедура. Това ми дава основание с пълна убеденост да гласувам положително за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“ на докторанта Станимира Радославова Славова.

19.02.2021 г.  
гр. Стара Загора

Подпис: .....

